

Se publica martes, jueves  
Precios de suscripción  
EN TODA ESPAÑA

AL AÑO.....  
AL SEMESTRE.....  
AL TRIMESTRE.....  
AL MES..... 0.50  
En el Extranjero doble precio.  
Puntos de suscripción.—En la Admini-  
tración, Collado 9, Soria.—En casa de nuestros  
corresponsales.  
Prohibida la reproducción de los originales,  
sin citar la procedencia.

# TIERRA SORIANA

Periódico independiente  
EL ÚNICO ALTERNO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

DIRECTOR: BENITO ARTIGAS ARPÓN

Anuncios y comunicados á precios muy eco-  
nómicos, no obstante la gran circulación de  
TIERRA SORIANA.  
La correspondencia se dirigirá, si es literaria  
al Director, y, si es administrativa al Adminis-  
trador de TIERRA SORIANA.  
No se devuelven los originales.

Importante

Las 2.000 primeras suscripciones de este año  
ó renovaciones antiguas serán á 5 pesetas  
anuales.



## CUMPLIENDO UNA PROMESA

IV  
ADELANTE

Para la Sociedad de Obreros de Soria.

Ligeramente esbozábamos en el artículo anterior lo que debe hacerse en la Sociedad de Obreros de Soria. Con ser halagüeños los resultados obtenidos, con ser sabrosos y en superabundancia los frutos recolectados, sin embargo debe aspirarse á más. Es una progresión creciente cuyos términos crecen de una manera extraordinaria, y cuya suma es un resultado exacto si, pero inespere por lo asombroso.... Aumentemos las causas, y los efectos casi tocan á los límites de la ficción y sin embargo encajan en el cuadro de la realidad...

Citábamos, en uno de nuestros artículos, dos ó tres ejemplos tomadas al azar. Hoy, de intento dejado, presentamos, sin descender á muciosos detalles, el estado de la Sociedad de Obreros de Soria. Nació de la nada, sin más que pequeñas prestaciones é insignificantes ayudas, protecciones sin valor, cuyo juicio ya hemos expuesto... El año de 1884 fué el primero que funcionó. Han transcurrido unos 24 años escasos. Los socios no han llegado en número á lo que era lógico esperar. No sumaban al finalizar el último año 500. Acaso la desconfianza que domina y es la nota característica en nuestro país lo ha impedido, y ha sido la causa única de que no pertenezcan á la Asociación todos los obreros de Soria. Y sin embargo, ese número reducido de miembros de la agrupación, no obstante las cantidades que algunos socios y sus familias han recibido, aparte los edificios construidos que valen algunos miles de duros, su capital en dinero y pagarés se aproximaba en 31 de Diciembre de 1907 á más de 45.000 pesetas.

El resultado debe alentar y crear en todos los asociados gérmenes de esperanza vivificante y redentora, pensar en nuevas empresas, trazar nuevas rutas, y madurados los proyectos llevarlos á la práctica sin dilaciones, sin pérdida de tiempo. Las vacilaciones son siempre despreciosos errores, denunciadores de abulia é índices de impotencia ejecutiva. Representan siempre un quebranto económico, porque son resultantes de actividades en estéril disipación. Y no hay que olvidar que el hombre quiere lo que puede: la persistencia, la actividad continuada y rectamente encauzada pueden vencer obstáculos al parecer insuperables, y suavizar asperezas pronunciadas. Lo esencial es no desmayar. El deseo noble engendra fuerzas de potencia admirable...

Uno de los factores importantes, imprescindibles en los negocios, es el capital. Por lo general el obrero, el industrial carecen de él. Solo puede contar con el crédito, generalmente insignificante, reducido, y aun con todo, los préstamos que se le concedieran, se harían en condiciones lesivas como lo son todas las de la usura, que por sus respetos campa, y pasea desvergonzada, cautivando con el espejuelo de la necesidad á los desheredados de la fortuna, á los indebidamente huérfanos de crédito.

Las lamentaciones que hemos escuchado son unánimes. No un obrero aislado, no un número reducido de trabajadores nos han dicho: «Escasea el numerario.... A tener efectivo emplearíamos nuestras actividades en empresas reproductivas... Pero temblamos... Abundan los ejemplos de los fracasados por falta de dinero. Necesitábamos el crédito, pero en Soria no hay una institución aceptable que nos pueda proporcionar el efectivo suficiente».

Debe llenarse ese hueco y trabajar por desaparecer esa deficiencia, por borrar ese lunar. Obra más meritoria que adular y exhibir depresivamente los movimientos de incensario. Los que se precien de amar á Soria, los que de continuo hablan de patriotismo y de humanidad, tienen ocasión de obrar y presentar los hechos como secuela obligada de sus manifestaciones continuas. El silencio ó la indiferencia, sería una condenación eloquente de su conducta en oposición con sus repetidos lirismos, con tal proceder desacreditados.

El crédito lo inspira sencillamente una colectividad organizada, á la que con carácter popular ó general podríamos todos pertenecer. Los asociados se suscribirían por una cantidad mayor ó menor que podrían satisfacer en uno ó varios plazos. Mensualmente deben contribuir con una cantidad pequeña. El crédito de todos los asociados es el crédito de la Sociedad, que lo determinaría á cada uno de sus miembros en proporción

con su solvencia, aptitudes y moralidad. Todos los socios no necesitarán dinero, y nunca en la cantidad á que ascendiera el crédito social. De este modo sin auxilio ajeno, sin protección extranjera se resuelve el problema del crédito, ante el que se estrellan todas las instituciones que cuentan, como factores, elementos extraños de ayuda, y que aunque no parezca son un virus mortífero cuyos desastrosos efectos se tocan sin tardar.

El asunto reviste caracteres de oportunidad. Salvemos al obrero, al necesitado de numerario. A esa Sociedad, continuación de la actual, todos pueden pertenecer con derecho á utilizar sus beneficios. Apunte cada uno su crédito, cuya veracidad se compruebe, y cosa hecha. Es obra de poco tiempo, lo demás. Así tendríamos una institución de crédito en Soria, como las de Schulze, que tan majestuosos desarrollos alcanzaron.

Y aun para el artesano la obra no sería completa. Se necesita además facilitar los elementos de producción y las materias de consumo, para abaratar las manufacturas, para que la subsistencia resulte más económica. Ejecución sencillísima la de estas ideas. La sociedad compraría al contado, en gran escala, en los centros productores. No habría apenas más gastos que el arrastre, y se economizaría los suplidios de almacenistas é intermediarios, que representan cantidades de mucha importancia y las ganancias de éstos. Los asociados adquirirían los géneros con una diferencia insignificante sobre el costo, á precios baratísimos.

El proyecto, pues, no puede ser más sencillo. La ejecución, de suyo fácil. Nosotros, cumpliendo con deberes de periodistas y ciudadanos, pedimos se estudie la realización. Que nuestra conducta no sea el silencio de los que tienen obligación de velar por el bienestar de los demás, sin las imposiciones de criterio ajeno, ni los respetos convencionalistas de odiosos servilismos...

TIERRA SORIANA logró en sus primeros meses de vida una lista de suscriptores tan numerosa que para alcanzarla necesitaron muchos años algunos periódicos de provincias, y, entonces, como ahora, según pruebas irrefutables de que disponemos, las tiradas de TIERRA SORIANA rebasan los límites á que jamás ha llegado periódico alguno en Soria.

## Efímera.

Solidaridad.

Una explosión de aplausos anunció la salida del teatro. La muchedumbre congregada se desbordó por ancha puerta de señorial palacio, marchando diseminada y presurosa á sus hogares.

En el escenario, la compañía, distribuía el pan de cada día. En un salón contiguo, dormitaban algunos feriantes y cabeceaban de cuando en cuando, rindiéndose á su pesar, las parejas de la benemérita que estrechaban fuertemente entre sus brazos los fusiles. Las luces se apagaban. Los trasnochadores abandonaban el Casino. El recuento había terminado en el escenario. Salimos, y, tras nosotros, vimos pronto á los feriantes que dormitaban en muelles divanes.

La villa había cerrado todas sus puertas, dormía.

Las policromas lamparillas de la Casa del pueblo, se habían apagado, como pequeños mundos muertos en ignorados cataclismos geológicos.

En los charcos formados por la nieve que se iba fundiendo, rielaban débilmente las mortecinas lucecillas de la constelación inhabitada y desierta...

Protegidos por la luz difusa, sorieábamos los fangales, chapoteando aquí y allá, en busca de un hogar hospitalario donde cobijarnos y reparar nuestros estómagos. A las dos de la mañana las ciudades no oyen los requerimientos de quienes á sus puertas se acercan. Y pasaba el tiempo subiendo y bajando cuevas, cruzando la ancha plaza para descruzarla nuevamente...

Un sereno se nos incorporó ofreciéndose á ser nuestro guía. Nos aventuramos por nuevas calles tras el espontáneo conductor. De pronto se detuvo el sereno y nosotros le imitamos. De una pared, pendía un ramo de olivo, símbolo de paz. El recio chuzo del nocturno guía, percutió contra la pesada puerta, arrancando ecos dolientes á los que prestaba más lúgubres matices la noche inclemente.

Tras largo intervalo chirrió un ventanillo y el marco encuadró desaliñada cabeza femenina. Esperamos buen rato. Oímos girar una llave, cedió la puerta y adentro nos lanzamos como avalancha de saltadores.

Al rededor de una estufa, en la que crepitaban trozos de leña, consumíamos ligeras viandas. El sereno, hierático, imperturbable como esfinge egipcia, nos contemplaba, negándose á aceptar nuestros reiterados ofrecimientos. Su resistencia llegó á intrigarnos. Nuestras miradas se cruzaron interrogadoras... cuando, junto al sereno que nos sirvió de guía, vimos otros dos más. Repetimos la oferta y los andariegos nocturnos funcionarios aceptaron sin vacilar, y presto acompararon sus mandibulas al ritmo de las nuestras. Este ejemplo de solidaridad nos conmovió hondamente.

El tren iba á llegar. El yantar modesto habíamos presado, fuerzas. Pronto llegamos á la estación. Abracé á mis buenos amigos. Subí al tren. Reemprendí este su marcha... Y cuando entraba el convoy ferreo en el puente levantado sobre el Duero, cinco sombras encorvadas doblaban el camino de la estación... Eran mis queridos amigos, que se hundían en la constelación inhabitada y desierta...

JULIANO.

## CRONICA

### ¿SE MUERE DE AMOR?

El amor es un fenómeno cerebral, porque todo deseo fué antes una idea; idea á las veces muy confusa, y que secundó é inflamó, aunque sin dejar de precederla un estado del cuerpo. De los dos polos de la vida nerviosa, el inferior ó sexo tiene poca iniciativa, y espera la orden del superior.

Reunid vuestros recuerdos, y en el placer que os pareció enteramente ciego é instintivo encontraréis, si reflexionáis, una ocasión, un incidente ó alguna circunstancia nueva que había desesperado antes al cerebro.

Muchas, muchísimas veces oí hablar del amor.

Grandes, pero elocuentísimas, han sido las plumas que sobre él han disertado volúmenes y volúmenes, que al fijarse en su verdadera naturaleza, veneración deberíamos tenerles y esculpirlos en mármol con letras de oro. A mí no me resta más que inclinarme ante esas fantasma que como ha dicho un poeta.

«Amor es duende importuno que al mundo asombrado trae todos dicen que he, y más no le ha visto ninguno.»

Vosotros, con estraneza acaso, diréis—bueno ¿y á que todo esto? veréis.

Cuando he oído decir á algun joven, ó he leído en tal ó cual revista, obra, comedia ó drama «me muero de amor...», creedme, siempre me ha provocado risa.

El amor como cosa sublime, requiere abnegación, sosiego, un sacrificio naturalmente espontáneo para acallar, dentro de lo posible ese «duende importuno»; nunca exteriorizarlo porque serías el hazmerreír de todos. Basta su naturaleza, apacecer enamorados locamente, y veréis, veréis como se divierten á costa vuestra.

Pues bien, me reía, como os digo, porque he leído en un libro de Michelet, un caso en que demuestra el sacrificio moral, el sufrimiento tormentoso, aniquilador de un espíritu, que amaba. Era un fisiólogo eminente que conservaba en las ciencias naturales el sentido exquisito de las cosas morales. Era un hombre de claro ingenio y de extremada finura, era la perfección calculada de la vida doméstica. Casó con una mujer á quien su corazón amaba con angustia atojogada... Ella ¡oh dicha infame! supo ser grata, y más aun, llegó á amar á su compañero, cual un amante sonador de felices ilusiones, puede crear en su fantasía.

Compartió con él su trabajo, estudiando su ciencia; junto á ella y al lado del hogar, inventando aparatos pequeños y cómo los pare hacer en un aposento investigaciones á menudo complicadas que, de ser hechas en grande escala, le hubieran retenido fuera de casa. Lejos de ella y roto la permanente armonía de ambos espíritus.

Peró he aquí, que ayudando sus investigaciones y procurándole camino fácil y frondoso en alegrías para la conquista de la gloria, le sorprende la locura á aquella divina mujer, sin poder averiguar las causas.

La locura de la buena señora era bastante tranquila, pero soñaba despierta, la asaltaban vanos temores, y mezclaba impresiones extrañas en todas las conversaciones, con lo que era en extremo difícil seguirle el hilo de una idea. Pero nunca se desmintió la paciencia de su marido. Un día al manifestarle un amigo suyo la admiración que le causaba su conducta le dijo: «En un manicomio la tratarían con dureza, y no sufrirían sus extravagancias, con lo que la volverían enteramente loca para siempre; pero bien tratada, no asombrándola ni dándole sustos, viendo solo un rostro amigo y no oyendo más que palabras coordinadas y razonables, no necesita otro remedio que el tiempo». Y así sucedió en efecto. Creo no es posible citar ejemplo más notable de afecto. Ya veis que eran motivos para «morirse de pena y amor», para pegarse un tiro y cortarse la gorja con una navaja de afeitar si se cuenta con suficiente valor.

Los jóvenes se creen en la meta del amor á los primeros raptos por una joven y bella que rida á la que todo se le va en palabras, y dicen «que darían por ella la vida». No lo sé. La vida es con frecuencia cosa fácil de dar, pues es negocio de un momento; pero la apacibilidad perseverante de una paciencia á toda prueba que sufre durante años enteros el suplicio del abandono, la virtud tranquila que sin cesar purifica, conforta y corrobora á una pobre alma errante y enferma, víctima de estos funestos sueños, es quizá la prueba de amor más grande y más firme.

Lo que más me sorprendió, dice Michelet, fué el modo ciego con que ella le obedecía en cosas que no podía comprender, lo cual era resultado de la comunicación completa y de la perfecta intimidad moral en que había vivido hasta entonces. Depravada de cuerpo, poseía un alma enteramente desfallecida, subsistía en la cierta cosa que sobrevivía á todo; era la unión y la necesidad de complacer; en una palabra, era el amor.

Así pues, aquel fisiólogo, consiguió por su abnegación lo que hubiera perdido de otro modo.

Conseguir si la conquista del amor sufriendo y esperando con estóica calma, que pase el aluvión de los dolores, ya vendrán esas horas queridas y otra vez surgirá nuevo, en el alma, el fragante rosa de los amores.

Peró ver que yo, con esta opinión, segura porque sí, sin saber de ella más que una convicción decidida, me encuentro turbado por lo que he leído en un diario francés que mereció crédito por su seriedad.

Según dice es un fiscal norteamericano, de unos cuarenta y cinco años, que hacia quince pretendía, sin resultado, muchas veces á una señora de su edad, extraordinariamente hermosa. Siempre preocupado con el recuerdo de la que tan desbordadamente amaba, trabajó, cumplió sus deberes, y conquistó la gloria en sus funciones. Decidió ya, una última prueba, y ¡oh grandiosidad!, obtuvo sus deseos y cuando con voz muy queda, imperceptible apenas, velaba por intensa emoción, accedía á la petición de mano que la hizo el fiscal, este, no resistiendo tanta dicha y menos esperando tanta felicidad, ved que una criminal congoja, un ataque en esa delicada fibra que nos dá la vi-

da, le ahogó, «muriendo de amor», muriendo tan enamorado como Werther....

Esto es todo, aquí dos casos antipodas, que no debéis poner en duda; no por que los apunte, Dios me libre, sino por merecer crédito el gran Michelet y el cablegrama del diario francés, que no es otro si no *Le Journal*.

Ahora, meditando todo esto, me teneis preocupado preguntándome sucesivamente con estoicismo, ¿se muere de amor...?

V. FERNÁNDEZ-ÉVANGELISTA.  
Madrid y Marzo—1908.

## RAFAGAS

La vi el otro día  
vestida de negro,  
la alegría la lleva en el alma  
y el luto en el cuerpo.

Se lava la cara  
con agua bendita,  
cree que la huella que dejan los besos  
con eso se quita.

Si es por engañar al mundo  
no vayas más á la iglesia,  
sabe que ya se agotó  
la edición de Magdalena,

Me marché para olvidarla.  
¡Qué locura!  
Cuanto más lejos estoy  
veo mejor su figura.

Envío las olas  
que besan tu cuerpo,  
yo quisiera como ellas romperme,  
romperme en tu seno.

ARSENIO GALLEGU.

Oncala-Marzo.

## Lucha antituberculosa.

(Continuación)

Infección y propagación del bacilo  
El pobre hombre pasó las de caín, le hicieron tanta judada es posible hacer, pomadas canáticas, cauterizaciones punteadas, vendaje enyesado, yoduro y más yoduro en su alma. Hasta que nosotros los bacilos aburridos de tanta inocencia estúpida, suspendimos é trabajo de proliferación, terminando así el período inflamatorio y constituyendo la regresión crética ó calcárea, dejando al periodista en paz, pero inmovil la articulación, es decir se quedó cojo.

Hubo el periodista de sufrir la operación del estiramiento de la pierna, y los bacilos al romperse las bridas y deshacer sus guardias, escaparon atropelladamente y unos llegando á la sangre, otros por los vasos linfáticos, al hígado, hazo, cerebro y pulmones, provocando una fiebre intensa al periodista y terminando por ser invadido de colonias microbianas.

Los bacilos, que colonizaron en el pulmón cerca de un grueso bronquio, ocasionaban fiebre intensa al enfermo, mientras que los galeones dilucidaban si eran galgos ó podencos, y era excitación nerviosa, que si era imperfección de esta ó de la otra clase, la tuberculosis ganaba terreno en el pulmón, y se fusionaban glándulas y se filtraban los ganglios etc.

Numerosas personas acudieron á ver al periodista gravemente enfermo, visitas tanto más numerosas, cuanto más rico creían al señor aquel que había adquirido un fortunon en agiotajes políticos.

Entre la diversidad de visitantes llegó una preciosa joven, elegantísima y atrayente como la última importación de París, joven, de maneras desenvueltas, porte aristocrático, fina, delgada y sin resultar una belleza, era en extremo simpática.

Hizo frecuentes visitas al periodista con el que le unían vínculos amistosos é íntimos lazos sociales; y los microbios, trataron de jugarle un bromazo algo pesado.

El periodista, tenia grandes y continuos accesos de tos; mezclados con los esputos, salían numerosos microbios, y unos iban á la escupidera, otros se quedaban en la boca y varios en los labios.

En un momento en que la paristen acercó sus labios algo secos y con alguna grieta en ellos, á la febril boca del enfermo, colose un microbio á una pequeña erosión, filtrándose sin hacer ruido ni aparatos en el organismo de aquella cariñosa y elegante Ninon y una vez instalado ya se encargó del resto.

Comenzó la gringa por sentir escozor en el labio, ponerse vaelina, acudir á los doctores de más nombradía; inicióse un catarro, abandonó las visitas al periodista que ya no estaba para comistrajos, pues no tardó en ser devorada por la tisis.

Sucedieronse consultas de médicos viejos, jóvenes, especialistas, percucian que era un horror, la caja del cuerpo, aplicaban trompetillas y orejas humeando como perros de caza pero como sín: los bacilos se hallaban guapamente en los ganglios y ni por Dios salían al exterior en los esputos.

Un médico veterano viejo, avezado á estas campañas, de busto aristocrático, ancha calva y nacarada barba, decía: aquí hay algo que no es apreciable, y este algo, no puede ser sino tuberculosis del labio.

El otro, joven, de vigorosa complexión, calvo también, de mirada penetrante y segura como sus juicios, afirmaba que se trataba de un ganglio bronquial con inflamación tuberculosa y seguía con los de los otros el trayecto de los ganglios, hasta venir á parar al labio como punto de entrada.

Mas tarde se fusionaron los bronquios y ya los esputos tenían bacilos de koch mostrados con microscopio.

Pobre dama de las camelias, fué abandonada de sus adoradores de un día, hizo viajes marítimos, vino á Europa, vivió en Italia, volvió á Méjico, y perdida la hermosa, agotados los fondos de resistencia orgánica, y los depositados en el Banco Argentino, fué á parar á un sanatorio de pobres, donde terminó la lucha, las fatigas y las penas, encerrada en húmeda tumba de modesto cementerio.

LUCAS ABAD.

(Continuará.)

## Burgo de Osma.

El día 13 del actual se constituyó en el Ayuntamiento, la Junta municipal de protección á la infancia según está mandado por Real decreto, formando parte de ella, como presidente, el señor Alcalde, vocales el señor Cura párroco, el señor Juez de Instrucción, la

maestra de la escuela de niñas D.ª Sofía Corredor, el señor maestro D. Victoriano Corredor, D.ª Eloisa Cuenrissi, como madre de familia y D. Higinio Oliva como obrero.

\* Hemos tenido el gusto de ver colocar en los grandes almacenes del comercio al por mayor de los señores Saiz, tres hermosos depósitos de hierro de diez mil litros de cabida cada uno, para contener aceite, muy bien contruidos en Valladolid con material inalterable para el objeto que se les destina, y que honran la industria española.

Como decimos están constituidos de manera que el líquido se conserve en excelentes condiciones por mucho tiempo, con lo que se consigue doble objeto, que es decir, tener bien surtido al comercio y parroquianos en general y darles el aceite en buen estado como en los sitios de producción.

Reciban los citados señores nuestra enhorabuena.

\* Ha sido nombrado salmista de la catedral, D. Felix Rodrigo.

\* Para el día 15 estuvieron citados los labradores y ganaderos en los locales de las escuelas públicas, galantemente cedidos para la reunión por el señor Alcalde, para constituir una caja agrícola; firma la convocatoria, D. Pedro Rubio, profesor del seminario é hijo de labrador, en otra carta daré cuenta de los acuerdos tomados.

\* El otro día dos vecinos que habían cuestionado, fueron llamados al Juzgado municipal por el señor Juez con el fin de apaciguarse; pero entablado nueva cuestión en presencia de dicha autoridad, les condenó por desobediencia á 6 días de prisión y 25 pesetas de multa, habiendo entrado ya á cumplir la condena. También ha sido condenado á 10 días de cárcel una de las bravas criadas que se cardaron el pelo según anunció en otra información.

Duro con ello el señor Juez, y á no desmayar en su empresa regeneradora.

\* Digna de aplauso es la conducta del señor Alcalde de esta villa, D. Francisco Saiz Márquez, que durante el año de su gestión al frente del municipio ha logrado aumentar en una cantidad considerable los ingresos que por recaudación de consumos van á parar al Erario municipal. En eso estriba la prosperidad de los pueblos, en tener buenas autoridades que sepan dirigir los intereses que se les ha encomendado. Muy bien y adelante, señor Alcalde.

\* Hallándose un vecino de Zayas de Torre, haciendo leña en unión de otros del mismo, para aprovechamiento vecinal, tuvo la desgracia de caerse del árbol, falleciendo al poco tiempo. Del hecho tiene ya conocimiento el juzgado de Instrucción.

## Crónica nacional.

(De nuestro servicio especial)

### El Consejo.

Desde las diez hasta la una y cuarto de la tarde estuvieron reunidos hoy los ministros en el domicilio del jefe del gobierno.

Al salir manifestó el ministro de la Gobernación que se habían aprobado varios expedientes de su departamento, entre ellos uno para la adquisición de aparatos telegráficos «Hughes.»

También se aprobó un decreto sobre beneficencia.

El ministro de Marina dijo que el Consejo había aprobado de su departamento un expediente para adquirir sin las formalidades de subasta tubos con destino á las calderas del «Numancia».

Así mismo sometió á la sanción de sus compañeros el decreto referente á los ascensos por elección.

El ministro de Gracia y Justicia llevó un expediente para la construcción de obras en el penal de Ocaña, que fué aprobado.

El Ministro de Hacienda leyó á sus compañeros un proyecto de ley del que pasado mañana dará cuenta en las Cortes sobre nacionalización de Sanidades extranjeras.

También aprobó el Consejo dos expedientes de Hacienda concediendo otros tantos créditos: uno para adquirir una medalla del escultor Querol y otro para pagar los servicios de policía en Barcelona y Gerona.

Los ministros de Estado, Instrucción pública y Fomento nada manifestaron.

El de la Guerra, que salió del Consejo el último, dijo que había dado cuenta detallada al Consejo de la toma de Cabo de Agua, leyendo los telegramas que le ha enviado el general Marina.

Interrogado sobre los propósitos que se atribuyen al gobierno de poseerirse de Sierra Bullones (Ceuta), contestó:

—Es completamente inexacto cuanto se diga acerca de ello, pero aunque fuese verdad, sería antiespañol hablar ahora de tal propósito.

Con la música á otra parte.  
Ha marchado á Salamanca el señor Cambó, en donde dará mañana domingo una conferencia.

### Eleuterio Delgado.

Mejoró hoy bastante dentro de la gravedad el exministro D. Eleuterio Delgado.

### Barcelona.

El alcalde insiste en su dimisión, á pesar de pretender disuadirle los mismos que votaron el voto de censura y otras personas.

El primer teniente de alcalde señor Bastardas se resistió á desempeñar interinamente la alcaldía.

Ha llegado el general Cortés nuevo gobernador militar quien se posesionará el lunes.

Se ha dado orden á la guardia civil para que ample su vigilancia á las afueras y barricadas en combinación con la guardia municipal.

### El día.

Es una delicia este Madrid. Después de unos cuantos días de primavera, Marzo vuelve el rabo y hoy nos bombardea con agua, nieve y un aire lo más frío posible.

Los toros se han suspendido; en cambio los teatros y cinematógrafo hacen sus agosto, y este es el día.

La fórmula al proyecto de Administración local.

El señor Maurá conferenciará con los jefes de las minorías para proponerles la fórmula



LA SEÑORA

D. María Regina Escribano

(Viuda de José Romero)

HA FALLECIDO EN COVALEDA (SORIA)

el día 13 de Marzo de 1908, á los 71 años de edad.

(Después de recibir los Santos Sacramentos).

D. E. P.

Sus desconsolados hijos D. Antonino, D.ª Rosalía, D.ª Rita y D. Procopio; hijos políticos D.ª Juana Martínez, D. Quintín Egido, D. Ladislao Romero; hermana D.ª Manuela Escribano; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus numerosos amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Covaleda 16 de Marzo de 1908.

bermante y poca consecuencia de criterio. Yo creo que esto se ha hecho por complacer á dos diputados por Las Palmas.

El señor Perojo.—Como diputado por Las Palmas defiende el acto del señor ministro de Marina.

Diciendo que hora es ya que Las Palmas dejen de estar bajo la tiranía de Tenerife pues Las Palmas quieren su autonomía administrativa.

El señor Rancés.—El señor Perojo oficiando sin duda de ministro de Marina me ha contestado, ahora es cuando creo en la influencia del señor Perojo y que á eso obedece la supresión.

El Presidente le llama al orden originándose con esto un pequeño incidente.

Rancés.—N.º como S. S. dice que Las Palmas están bajo la tiranía de Tenerife, puesto que Las Palmas tienen al señor León y Castillo que no cesó jamás de conseguir cosas para Las Palmas, dándose el caso de no tener Tenerife Audiencia.

El señor Benítez de Lugo interviene; se adhiere á lo dicho por el señor Rancés afirma que la ley de presupuest concedida sería.

El ministro de Hacienda.—Para esta supresión se basó en que no hace falta por ser poco frecuente después de las pérdidas de las colonias el paso de los buques de guerra.

Porque al Comisario no le importa que entren los miles de toneladas que dice S. S. entran en el puerto de la Luz.

Por eso viendo que nada hacía falta las suprima en los dos.

Rectifica Rancés.—Tacha de informalidad los actos del ministro.

(Rumores de la mayoría).

Rancés.—Es que no somos diputados de la nación también los ministeriales?

En el resto de la sesión se discute ampliamente sobre el voto corporativo, y á pesar de las enmiendas y obstrucción de las oposiciones resulta triunfante la obra del Gobierno.

Senado.

Abierta la sesión el Conde Peña Ramiro, pide explicaciones al ministro de Estado, por la ocupación de Marchica.

El ministro le contesta.—Explicando ocupación forma conocida.

Asegura que España se limitará á asegurar nuestros intereses, cumpliendo todo cuanto nos comprometimos en Argel.

Orden del día. Se aprueba el proyecto de condena condicional, y se levanta la sesión.

Crónica extranjera.

En favor del sufragio.

Londres.—Continúan en Buda Pesth la agitación en favor del sufragio universal. A la manifestación de las mujeres burguesas sucedió ayer la de los socialistas, más ruidosa é imponente.

Revisió carácter tan alarmante, que la policía se vio precisada á intervenir. La resistencia de los manifestantes á dispersarse, después de proferir gritos sediciosos, originó una lucha, en la cual quedaron heridos tres agentes y muchos socialistas. Estos, deshechos, rompieron cuantos faroles y cristales de escaparates y ventanas encontraron al paso.

Fueron detenidos cincuenta abortadores.

Horrible incendio.

Constantinopla.—Un horrible incendio ha destruido ayer 275 casas, quedando desahabadas más de 3.000 personas.

Para la escuadra.

San Petersburgo.—La Cámara ha aprobado un crédito de 11 millones 250 rublos, para empezar la reorganización de la escuadra.

ALMODOBAR.

Monteagudo.

Ha dado á luz una niña, la esposa de nuestro amigo, Raimundo Pascual.

Se encuentra restablecido su enfermo nuestro amigo, D. Ignacio Ramos.

D. Pedro Jiménez, cura párroco, de esta villa, ha presentado una denuncia en este juzgado municipal, por blasfemias pronunciadas.

También se encuentra restablecido de su enfermedad la esposa de nuestro amigo D. Calixto Ruiz, expendedor de tabacos de esta villa.

LA FERIA DE ALMAZAN

Viaje y viajeros.

El amanecer del domingo, día del tren especial, fué contrario á los intereses de la vecina villa admanantina. Los muchos sorianos que, rindiendo tributo á la costumbre, se habían dispuesto el día anterior á marchar á Almazán á presenciar la feria en el día de mayor concurrencia y apogeo, víéronse sorprendidos con la nevada que envolvía á nuestra ciudad; y es seguro que dando una vuelta en sus lechos, reanudarían el interrumpido sueño, renunciando al proyectado viaje.

A esto se debió que en el tren especial no fueran más que contado número de sorianos, que, á buen seguro, no llegaban á una docena.

El viaje, ante la perspectiva del fracaso, careció de atractivos. La nieve caía sin cesar, y ni aun el recurso de contemplar el paisaje nos quedaba á los más arriesgados que, desafiando lo crudeza del tiempo, nos trasaláramos á Almazán. Blancos cenitales cubrían los montes que atravesaba la línea férrea desde Quintana Redonda. Más que en viaje de recreo parecía que íbamos de exploraciones arriesgadas al Polo Norte.

Confiesa quien esto escribe que no ha conseguido ir á Almazán en días de espléndido sol y diáfano ambiente, y á ello se debe quizá que sus impresiones no hayan sido muy del agrado de los admanantinos.

En la estación esperaban media docena de personas la llegada del tren. Tan pronto como se detuvo el convoy, los viajeros se desparmaron, y diligentes, evadiendo las caricias de la celisca, escalaron la empinada cuesta que conduce á la plaza, dirigiéndose á fondas, posadas y casas particulares.

El aspecto que presentaba el ferial era tristísimo. Cubierto por una capa de nieve, había desaparecido el encanto de la verdura. Escasas «puntas» de ganado iban á tomar posiciones desistiendo de su empeño los dueños ante la persistencia de la nieve.

Por todas partes se escuchaban ecos de desaliento. El domingo debía ser el mejor día de feria y los elementos habían dado al traste con las risueñas esperanzas de los admanantinos. Nieve copiosísima, nieve implacable cubría con caperuzas blancas las puntigüeras atalayas de la población mística, y tendía alba sudario sobre las calles desiertas y las planicies verdeguantes limitadas por el manso y espacioso Duero.

Ecos asordados de desbandada fluctuaban por el ambiente. Moría la feria á mano alzada en pleno día de apogeo y pujanza. Feriantes, contrariados por el brusco cambio atmosférico, corrían de aquí para allá presurosos, sorteando los fangales y los despiadados azotes

de la celisca que hería brisamente en los rostros. Los últimos tratos se cerraban en cuerdas y portales, donde se reunían pintorescos grupos sazonando ingeniosos dichos saturados de agudezas gitanas y socarronería rural, adobadas con ductil gracia y sal gruesa.

Y así llegó la tarde. La nieve caía, móvil y serpente, colgando blancas cortinas de las puertas, prestando misterioso encanto á los grupos que, rodeados de sombras, cerraban precipitadamente sus tratos, para confortar los cuerpos desmayados con el ajetreo y las peripecias cotidianas.

De cuando en cuando se oía rechinar de goznes y choques amortiguados de puertas que se cerraban. La transacción estaba hecha. El ambiente, moteado por flotantes plumas de nieve, se revolucionaba un momento para recobrar después su pristina abrumadora calma, y á un eco sucedía otro, y á éste otro y otro y otro... hasta que la villa solitaria y adormecida semejava constelación desierta é inhabitada, en la que, en que, los focos creadores de luz, pretendían desasirse del blanco manto que todo lo envolvía...

Iluminación.

En la Casa del pueblo destellaban policromas lamparillas, parpadeando en largo desperezo...

Teatro.

En el «Círculo de la Amistad» la Compañía Salado actuaba. El salón, bastante concurrido, ofrecía un aspecto encantador. El encanto surgía del contraste. Caprichosas indumentarias de tipos provincianos formaban pintoresco mosaico, en el que resaltaban los policromos y exquisitos atrezos de las bellezas admanantinas. Jóvenes de singular hermosura, por cuyos ojos se escapaban destellos purísimos de sus almas bellas, prestaban subyugador encanto á la Sala, ofreciendo reparador oasis á los espíritus contrabados por el ajetreo diurno y las inclemencias del tiempo.

Quisieramos saber los nombres de cuantas distinguidas señoritas acudieron al teatro para embellezarnos nuevamente con el recuerdo de su belleza que con exquisito gusto y gran placer admiramos; pero, forasteros en nuestra provincia, hemos de desistir de nuestro propósito, limitándonos á consignar que todas eran encantadoras, todas eran angelicales. Todas adorables y á todas rendimos el tributo de nuestra admiración, que si fué efímero el momento que nos dejó nuestra suerte para gustar de la deliciosa ambrosía que emanaba de las flores exuberantes de lozanía y belleza, el recuerdo será impercedero.

Se representaba el drama en dos actos «Amor de Madre». La señora Catalán dijo con pasión su papel, arrancando entusiastas aplausos de la concurrencia en los momentos que culminaba el conflicto pasional. La señora Valenzuela salió airosa de su cometido. El señor Salado (padre) hizo un Lord Melvill acabado y perfecto; Salado (hijo) prestó vivos relieves al personaje que le estaba encomendado; el Sr. Valenzuela presentó un primo bonachón y delicioso; el Sr. Amorena dijo con justicia su papel, sirviéndolo con detalles de gran observación.

En «Nicolás», juguete en un acto, se distinguieron por su trabajo todos los encargados de la interpretación. Muy bien las señoras Catalán y Valenzuela, y muy bien los señores Salado (padre é hijo).

Al final de los actos y durante la representación fueron muy aplaudidos todos los autores.

Lo que ha sido la feria.

Las impresiones que hemos podido recoger referente á la feria de Almazán, no son muy halagüeñas.

En los días primero y segundo, especialmente el primero, hubo bastantes transacciones de ganado vacuno. Los compradores valencianos que habían asistido á la feria de Soria, completaron sus compras en Almazán el primer día, marchando á continuación á sus residencias. Esto restó bastante importancia á la feria, pues, el segundo día, faltaban compradores y el ferial no estaba muy bien surtido de ganados.

De ganado caballar, según nos participaron algunos tratantes, no se hicieron tantas transacciones como de ganado vacuno.

Los precios que han regido son iguales á los de la feria de Soria, señalándose ligerísima tendencia á la baja que quizá se haya acentuado con motivo de la copiosa nevada que cayó el domingo y que, desgraciadamente, hirió de muerte á la feria.

El domingo estaba el ferial desierto, y como más arriba decimos, se hacían algunas transacciones en cuerdas y portales de casas. Se esperaba que, si cambiaba el tiempo, habría buena feria el día siguiente lunes. Nuestro corresponsal no nos ha transmitido ninguna noticia y nada podemos decir, aunque suponemos que la animación no sería muy grande, pues, el domingo, decidieron marchar algunos á sus pueblos.

Armonías.

Los admanantinos no están muy conformes con la nueva feria de Soria y hacen proyectos para lo venidero. Dicen unos que establecerán otra feria en Septiembre en competencia con la de Soria. Aseguran otros que el año viniente, harán la feria de Marzo á contar del día 6 para terminar el 17, disponiendo festejos que atraigan á los forasteros: entre ellos corridas de toros, teatro, fuegos artificiales etc. etc.

Fuera de toda duda está que reina gran descontento en la cerrama villa y que estudian la manera de sacar á flote todas sus ferias y hasta establecer alguna más si lo consideran preciso.

Respetables y sagrados son tanto los intereses de Almazán como los de Soria y bueno sería que deponiendo pasioncillas livianas por una y otra parte, se armonizaran las necesidades de ambas localidades, trabajando por el bienestar y conveniencia de todos, sin que el tesón mal entendido de unos sea perjudicial para todos.

En Soria puede y debe haber dos ferias anuales y en Almazán tienen tres. Lo que importa es robustecerlas todas para que se día en día aumente su importancia. Pero si se dá en la flor de establecer competencias, es muy probable que, al final de la partida, no haya ferias dignas de ser tenidas en cuenta ni en Almazán ni en Soria.

Esta es la impresión que hemos sacado de nuestro viaje y lealmente la exponemos. Si somos atendidos, bueno; sino, no podrá decirnos nunca que no habíamos procurado, en lo que de nuestra parte estaba, que se pusiera remedio á la crisis que vislumbramos en perspectiva, si se entra en perjudiciales competencias.

No nos preocupan solamente los intereses de Soria, sino los de toda la provincia, y por eso damos este aviso, que lo consideramos necesario, en bien de todos.

COTIZACIONES

de algunos productos agrícolas

Mercados reguladores.

Cereales

Aréj. trigo, 12.22 pesetas; cebada, 6.75 id.; centeno, 8.75 id.; avena, 5.25 id. Badajoz, trigo, 12.25 id.; cebada, 7.50 id.; centeno, 8.50 id.; avena, 5.10 id. Barcelona, trigo, 12.25 id.; cebada, 6.92 id.; centeno, 7.75 id.; avena, 6.12 id. Burgos, trigo, 11.25 id.; cebada, 6.10 id.; centeno, 7.10 id.; avena, 5.25 id. Córdoba, trigo, 12.50 id.; cebada, 7.10 id.; centeno, 8.10 id.; avena, 5.10 id. Madrid del Campo, trigo, 12.12 id.; cebada, 7.10 id.; centeno, 8.10 id.; avena, 5.75 id. Palencia, trigo, 11.50 id.; cebada, 7.12 id.; centeno, 8.10 id.; avena, 6.10 id. Salamanca, trigo, 11.87

id.; cebada, 6.10 id.; centeno, 8.75 id.; avena, 5.50 id. Sevilla, trigo, 12.65 id.; cebada, 7.45 id.; centeno, 8.10 id.; avena, 6.00 id. Valladolid, trigo, 12.62 id.; cebada, 8.25 id.; centeno, 9.45 id.; avena, 5.25 id. Zamora, trigo, 11.75 id.; cebada, 7.25 id.; centeno, 8.75 id.; avena, 5.25 id.

Hay tendencia á la baja. Han descendido los precios por la falta de trigo, 0.25 pesetas en la cebada, 0.18 id.; en el centeno 0.09 id.; y en la avena, 0.19 id.

Mercados provinciales.

ARCOS

Trigo puro, 12 pesetas fanega; id. común, 9.75 id.; centeno, 8.75 id.; cebada, 7.50 id.; avena, 5.75 id.; patatas, 3.25 id.; alubias, 3.13 id.; patatas 1.15 id. la arroba; narajas, 1.75 id.; harina, 4.25 id.; vino 0.25 id litro; vinagre, 0.20 id.; aguar-diente, 1 id.; huevos, 8.95 docena.

QUINTANA REDONDA

Trigo puro, 11.75 pesetas fanega; id. común, 10.50 id.; centeno, 8.10 id.; cebada, 6.71 id.; patatas, 1.25 arroba; harina, 4.50 id.; gallinas, 2.50 id. un huevo, 1.10 docena.

MEDINA DEL

Trigo puro, 11.75 pesetas fanega; id. común, 9.50 id.; centeno, 8.50 id.; cebada, 8.10 id.; avena, 6.10 id.; yeros, 2.25 docena; galinas, 2 id.; huevos, 1.50 docena; patatas, 1.25 id. arroba.

SAN PEDRO MANRIQUE

Trigo puro, 11.50 pesetas fanega; id. común, 9 id.; centeno, 8 id.; cebada, 6.25 id.; avena, 4.50 id.; patatas, 1.25 id. arroba.

Fiestas de San Juan en Soria.

Pro reforma.

Siempre que lo hemos creído de oportuna, hemos combatido las actuales fiestas de la Madre de Dios con sus inveterados usos y costumbres, por entender que, con el transcurso del tiempo, las costumbres se modifican é igual modificación, deben sufrir los usos, si no se quiere representar un doloroso papel en el concierto de la sociedad progresiva.

Hay en las fiestas de San Juan usos bárbaros que era preciso desterrar para que desapareciera el borron infamante que pesa sobre nuestra capital, humilde sí, pero morigerada y sensata. La acción del pueblo, no de todo en su honor hay que decirlo—sino de una pequeña parte, quizá la más bullanguera y la que menos contribuye al sostenimiento de las fiestas, era la espada de Damocles, pendiente siempre sobre las cabezas de los representantes populares, quienes sobriamente vientos de popularidad y temerosos de oponerse á la corriente de atavismos, única que se exteriorizaba, dejaban que el tiempo pasase y los usos y costumbres se mantuviesen en vigor con menoscabo de la mayoría de la población que siente ansias de renovación y de cultura, pero que, enemiga al mismo tiempo de las alharacas, reñendaba con su ausencia cortes, la conducta de los exaltados amantes inconscientes de los tradicionales festejos.

Nosotros en nuestro puesto—y no pretendemos abrogarnos iniciativas que nada importan—hemos pedido en repetidas ocasiones que se suprimiera la parte bárbara de las fiestas de la Madre de Dios y que se reformasen en el sentido de españolizarlas cuando menos, presentando un programa de festejos digno del siglo XX y de una capital de provincia de una nación europea, que sobre conservar el espíritu popular que á las fiestas actuales informa, sirviera de atractivo para los forasteros con lo cual, provocando la concurrencia, saldrían beneficiados el Comercio y la industria locales, puntos cardinales en cuyo sentido se polarizan las fiestas que en todas las localidades se celebran.

Al lado de los reformadores—pues ni éramos los primeros ni estábamos solos—formaron valiosos elementos y en general toda la intelectualidad soriana. A pesar de esto, es lo cierto que las fiestas seguían celebrándose como antaño y nadie era capaz de acometer la labor que se antojaba florentina de suprimir la levadura salvaje que arrastran algunos festejos, sin que la ley inclinable del tiempo consiguiera neutralizarla.

Pero una disposición de Gobernación, prohibiendo las corridas, por las calles, de toros ensogados, ha puesto en grave aprieto á nuestra Corporación popular ante la perspectiva de tener que mutilar el programa con la supresión del sábado agés, y á fin de no proceder por sí y ante sí á la reforma de las fiestas, convocó á los Jurados de Cuadrilla, presidentes de Sociedades y Prensa á una reunión en la que había de tratarse de la mencionada y por casi todos anhelada reforma.

La sesión.

A las siete y media comenzó la sesión. Asistieron: el Alcalde señor la Orden, el primer teniente de Alcalde señor Ruiz Leria, los Concejales señores Pascual, Tovar, Urraca, Herreo, Llorente y Jodra; Los presidentes de Numancia, y la Amistad señores Granados y San Martín; diez jurados de cuadrillas—en cuyo nombre ignoramos—y los representantes de la prensa local.

Actuaba de Secretario el señor Ceberio.

El señor la Orden.

Abierta la Sesión, el presidente, explicó el objeto de la misma. Dijo que, con motivo de una reciente circular de Gobernación, quedaban prohibidas las corridas por las calles de toros ensogados y como ésto afectaba á las fiestas de la Madre de Dios y, por otra parte, la prensa local y la opinión se habían manifestado en distintas ocasiones partidarios de la reforma de los festejos, había convocado á los allí presentes para acordar la manera de llegar á la reforma anhelada por la mayoría de la población.

Otros señores.

Ofrécula la palabra por la presidencia, usaron de ella varios de los reunidos.

El señor San Martín propuso que se nombrase una Comisión para redactar el programa de fiestas que después sería sometido á la aprobación de los vecinos.

En el mismo sentido se expresó el señor Granados, esbozando, de paso, un programa de festejos que fué del agrado de casi todos los reunidos.

El señor Rioja, en una de las distintas veces que usó de la palabra en defensa del pueblo soberano que paga la «tajada», propuso, con aplauso de todos, que los Jurados fuesen designados por sorteo á presencia del pueblo.

Y después de ligeras variaciones sobre el tema de la reforma, á propuesta del señor Granados se acordó que la Comisión de festejos del Ayuntamiento, redactase un programa que será discutido mañana por los mismos que estaban convocados para la sesión de ayer.

Discutido el programa, los Jurados de Cuadrilla, acompañados por algún señor Concejal, lo sometieron á la sanción popular, preguntando á todos los vecinos si están conformes con la modificación.

Programa.

Nada podemos decir en definitiva; pero á juzgar por las impresiones recogidas, sería fácil que se aproximara al propósito por el señor Granados.

En este caso se conservaría la saca y se reducirían las cuadrillas á 8 ó 9.

de transacción que permita activar la discusión del proyecto, y que es la misma que se viene anunciando.

Se sabe que por parte del señor Moret no habrá dificultades.

El señor Carner, tampoco pondrá inconveniente.

El señor Cambó está al lado del Gobierno en este asunto.

El señor Canalejas y unos cuantos republicanos no aceptarían la fórmula.

El príncipe Kuni.

Esta tarde llegó á Madrid el príncipe japonés, primo del emperador del Japón.

Ocupa en Palacio las mismas habitaciones en que se alojó monsieur Loubet.

No se le acepta la dimisión. El Gobierno ha resuelto no admitir la dimisión al alcalde de Barcelona.

La alocución al pueblo. Hoy publican los periódicos la alocución al pueblo, escrita por don Benito Pérez Galdós, y que el alcalde dirige al vecindario y á los alcaldes de los contiguos reinos, solicitando su concurso para el mayor esplendor del Centenario.

Detalles de un motín. En el ministerio de la Gobernación han facilitado las noticias referentes al motín por consumos de Villanueva de la Serena.

Los amotinados, en número de 3.000, recibieron á tiros y pedradas á la Guardia civil. Los gendarmes dispararon dos veces al aire, haciendo contra los grupos al ver caer heridos á un corneta, al cabo y al capitán.

De la refriega resultaron muertos dos amotinados y heridos muchos.

Hoy falleció otro herido.

La peste.

Se han recibido noticias oficiales de la aparición de la peste en Chile.

La «Gaceta».

La «Gaceta» publica el reglamento para la aprobación de la ley de colonización y repoblación interior.

Tirotes con los rateros. El gobernador de Granada participa al ministro de la gobernación que la pasada noche hubo un tirotes en las calles entre unos rateros y los policías, los cuales iban en su persecución.

Lápida á Hartzembusch. Esta mañana con gran solemnidad se ha descubierto la lápida dedicada por el Centro de Hijos de Madrid al insigne literato Juan Eugenio Hartzembusch en la casa donde nació.

La lápida, colocada en la calle del Barco, es de mármol, ostentando en su parte alta el escudo de Madrid en bronce.

Al acto asistieron las autoridades.

Explosión de una caldera. Víctimas. Barcelona.—Esta mañana explotó una caldera de la refinería de petróleo de Dentichs, en Badalona.

Resultó muerto un operario y otros cuatro gravísimamente heridos.

La explosión alarmó grandemente al vecindario.

La obra de un loco. Jerez.—Sebastián Gil, de dieciocho años, empujino, cogió por los pies á un sobrino de siete meses y le estralló la cabeza contra la pared.

El loco fué detenido.

Explosión de otra bomba. Barcelona.—Esta mañana en la calle de la Boquería ha explotado otra bomba.

Se desconocen detalles.

La ocupación de Azemur. En el ministerio de Estado no se sabía hoy nada cierto sobre los rumores de la ocupación de Azemur por las tropas francesas.

Efectos de una explosión. Como es natural, la explosión de la última bomba en Barcelona, había de tener repercusión en Madrid.

La primera impresión, fué la de que el señor Osorio Gallardo había presentado la dimisión de su cargo.

Interrogado el señor Lacierva esta mañana por los periodistas, hubo de contestar de un modo poco, diciendo:

Si cada vez que explota una bomba, hubiera de dimitir el gobernador, los aspirantes á tan codiciado cargo, se dedicarían á colocar explosivos sin descanso.

No hay para qué decir, que la salida del señor ministro ha sido objeto de regocijados comentarios.

Una denuncia.

La Correspondencia de anoche ha sido denunciada.

E. fiscal en estimando que la serie de preguntas que el colega dirigía al ministro de la Gobernación eran irrespetuosas, más propias de la tribuna parlamentaria que de las columnas de un periódico.

El príncipe de Kuni.

El ilustre vástago de la familia imperial japonesa, acompañado de su séquito ha invertido la mañana visitando los Museos, Armería y Reales Caballerizas.

Será por la noche obsequiado con una comida de gala en Palacio.

Dedicará el día de mañana á una excursión á Toledo, de donde regresará anochecho para asistir al banquete de la embajada de su país.

El señor Cambó

Regresó esta mañana de Salamanca el leader catalanista señor Cambó.

Algunas personas que tuvieron ocasión de interrogarle, atestiguan que la noticia del atentado de ayer en Barcelona le ha producido impresión profunda.

A mediodía, visitó el señor Cambó al señor Lacierva, para obtener nuevos detalles del comentado suceso.

La conferencia del diputado catalán y el ministro fué de larga duración.

Ambos mostraron gran reserva.

El director de Agricultura. Después de visitar dos montes del Estado en Colmenar de Oreja el vizconde de Eza regresa, gratamente impresionado de dicha inspección.

Los nombrados montes le parecen lugares muy á propósito para los primeros ensayos de colonización interior.

La situación especial de estos terrenos, es propicia á toda índole de cultivos, desde el olivo á la vid.

La Junta de Colonización se reunirá mañana para escuchar las impresiones del vizconde, procediéndose al nombramiento de un ingeniero forestal y otro agrónomo, que con el personal subalterno necesario proceda á la roturación de aquellos predios.

Tiene el ministro catalogados otros terrenos, de análogas condiciones, que irán siendo sucesivamente visitados por el director de Agricultura con los mismos fines que los montes de Colmenar.

El motín de Villanueva

Hoy han podido ser apreciadas en su verdadera magnitud las consecuencias del motín, por consumos en Villanueva de la Serena.

Los toros se lidiarán, matándolos á esto- que en la plaza, en la mañana y tarde del viernes: la mitad en cada corrida.

El sábado tendrá lugar la subasta de los desperdicios, habra verbena por la noche y acaso algún otro festejo.

Y el domingo la fiesta de las Calderas, á la que se daría verdadero carácter popular con el concurso de Sociedades de recreo y sociales que escalearían kioscos ó tiendas de campaña.

No respondemos de que sea éste el programa definitivo; pero es seguro que se aproximará bastante.

Nuestras simpatías son para el programa transcrito. Con él se destierra lo que de salvaje tienen las fiestas de San Juan y se conserva, y aun robustece, el sabor popular de las mismas.

¿Qué dirá el pueblo?

Esperamos que el pueblo soberano, el que paga la ctajada que es el que ha de fallar en última instancia, será partidario de la reforma y tendremos unas fiestas que no desdigan de nuestra condición de cultos, y ofrezcan atractivos á los forasteros para que visiten la capital en beneficio de comercios, industrias y de la población en general.

CARAMBA...No.

CRONICA LOCAL Y PROVINCIAL

En virtud del sorteo practicado y á propuesta de la Comisión mixta de Reclutamiento y Reemplazo de esta provincia, el juicio de exenciones y excepciones de los mozos de este y de los anteriores reemplazos tendrá lugar en los días siguientes.

Día 1.º de Abril. Alcobá de la Torre, Alcazar, Alcobilla de Avellaneda, Alcobilla del Marqués, Aldea de San Esteban, Atauta, Ayagras, Berzosa, Bogigas y Burgo de Osma.

Día 2.º Boos, Carrascosa de Abajo, Carrascosa de Arriba, Casarejos, Castillejo de Rotledo, Cuevas de Ayllón, Espeja, Espejón, Fresno, Fuentealmegil, Fuentealmegil, Fuentealmegil, Gormaz, Herrera, Hoz de Abajo, Hoz de Arriba, Ines y Liceiras.

Día 3.º Langa, Lodaes, Losana, Madruñá, Matanza, Miño de San Esteban, Modano, Montejo, Morcuera, Muriel de la Fuente, Muriel Viejo, Nafra de Uero, Navaleón, Nogales, Noviales, Olmillos, Osma, Peñalba y Perera.

Día 4.º Piquera, Quintanas de Gormaz, Quintanas Rubias de Abajo, Quintanas Rubias de Arriba, Quintanilla de tres Barrios, Recuerda, Rejas de Gormaz, San Leonardo, Santa María de las Hoyas, Sauquillo de Paredes, Soto de San Esteban, Talveilla y Torralba del Burgo.

Día 5.º Tarancueña, Torremocha, Uero-Vadillo, Valdanzo, Valdemalque, Valdénaros, Valdenebro, Valderromán, Valvedizido, Veilla de San Esteban, Vildé, Villalvaro, Villanueva de Gormaz, Zayas de Torre, Acrijos, Aldeapozo, Aldehuera de Agreda, Armejún, Beratón y Borobia.

Día 6.º Agreda, Buinanco, Cardeón, Castañón, Castilruiz, Cervón, Cigudosa, Ciria, Collado, Guva de Agreda, Dévanos, Esteras de Soria, Fuentes de Agreda, Fuentes de Magaña, Fuenteestrín, Puentebella, Hinojosa del Campo, Huérfanos, Jaray, Losilla, Magaña, Matalabrera, Matasejún, Muro de Agreda y Nogras.

Día 8.º Olvega, Oncala, Pinilla del Campo, Povar, Pozalmaro, San Andrés de San Pedro San Felices, San Pedro Manrique, Sarnago, Suellacabras, Tajahuerce, Taniño, Trévago, Valdegeña, Valdehueva, Valdemoro, Valdeprado, Valtageros, Vea, Ventosa de San Pedro, Villar del Campo, Villarijo, Vozmediano, Abojar, Abión y Alameda.

Día 9.º Alconaba, Aldealseñor, Aldeala-fuente, Aldealices, Aldehuera de Peñañez, Aldehuera del Rincón, Aldehuera, Alud, Almajano, Almaraz, Almarza, Almazul, Almenar, Arancón, Arévalo, Arguijo, Barriomartín, Bilecos, Buberós, Buitrago Bretón, Cabezas del Campo, Cabezas del Pinar, Calderuela, Campanañón, Candilichera, Canredondo y Caravantes.

Día 10.º Carbonera, Carrascosa de la Sierra, Castil de Tierra, Castillero, Cidones, Cihuela, Cirujales, Cortos, Covaleja, Cubo de la Sierra, Gabo de la Solana, Cuellar, Cuesta (la), Cuevas de Soria, Chavalero, Deza, Diustes, Domingos, Duruelo, Estepa de San Juan, Las Fraguas, Fuenteantón, Fuentselsaz, Fuentsotoba y Gallinero.

Día 11.º Garray, Golmayo, Gómara, Herreros, Hinojosa de la Sierra, Ituro, Ledesma, Leria, Mazaterón, Miñana, Molinos de Duero, Montenegro de Cameros, La Muedra, Narros, Navalcahallo, Nomparedes, Ocenilla, Oteruelo, Pedrajas, Peñalcazar, Peroniel, Portelrubio, Portillo, Poveda, Quintana Redonda, Quinones, Rábanos, Rebollar y Renieblas.

Día 13.º Reznos, Rollamienta, El Royo, Salduero, San Andrés de Almarza, Santa Cruz, Sauquillo de Alcazar, Sauquillo de Boñices,

Sotillo del Rincón, Tardajos, Tardelcuende, Tardesillas, Tejado, Tera, Torrearévalo, Torrubia, Valdeavellano, Velilla de la Sierra, Ventosa de la Sierra, Villabuena, Villaciervos y Villar del Ala.

Día 14.º Soria, Villar de Maya, Villar del Río, Villares, Villaseca de Arciel, Villaverde, Vinuesa, Vizmanos y Yanguas.

(Continuará).

El conocido Dentista de Madrid don Lucio Larruga, llegará á esta Capital el día 1.º del próximo Abril. Recibirá á sus clientes hasta el día 15; estableciendo su consulta de 9 á 1 en la Fonda del Comercio.

En virtud de oposición practicada ha sido nombrado Sochantre de esta Colegiata, nuestro amigo D. Ulpiano Vera y Vera.

Desde el día 20 de Marzo al 1.º de Abril permanecerá en Soria, el médico de Salas de los Infantes, D. Domingo Labrador del Pozo.

El gabinete de consulta lo instalará en el parador de D. Victoriano de Marco.

El 16 de Abril, á las 12 de la mañana tendrá lugar simultáneamente, en la Alcaldía de Almazán y en la Jefatura de Montes de Soria, la subasta de 2.832 metros cúbicos de madera, correspondientes á 24.214 pinos, en el tipo de 22.656 pesetas.

Para la corta y labra se conceden 90 días y otros 90 para la limpia y extracción.

El rematante tendrá también derecho á utilizar gratuitamente los pinos secos de dimensiones menores á 10 centímetros de diámetro. Todos los pinos fueron soflamados en el gran incendio ocurrido en el año anterior, y se hallan en los sitios del Pinar de Almazán, llamados Barranco de la Zorra, camino de Llamosos; Taina del Checharro, Taina del Cordovés, Taina Arriba de las Monjas, Valdepradera, Valdeceña, Valdepozuelos, Valdehuesa y Juego de Bolos.

El pliego de condiciones se publicó en el Boletín oficial, correspondiente al 3 de Enero último.

El Juzgado militar de Zaragoza, reclama al desertor Fructuoso Moreno Poyo, natural de Valdegeña y cuyos padres se llaman Hipólito y Dominica.

Del 16 al 29 del corriente está abierto el pago del anticipo de cobranza del cuarto trimestre de 1907, de contribuciones por todos los conceptos.

Hasta el 30 de Abril, se admiten instancias, solicitando subvenciones con destino á premios en los concursos de ganados.

Por un olvido involuntario hemos dejado de consignar en números anteriores que nuestro particular amigo D. Toribio Martínez, obtuvo una brillante calificación en las oposiciones para el cuerpo de Vigilancia, en la que en breve ingresará.

Ayer asistimos gustosos correspondiendo á la invitación que se nos hizo, al acto de la toma de posesión del nuevo Canónigo-maestro de ceremonias, de la Santa Iglesia Catedral de esta Ciudad, D. Julian Garces de Miguel.

Después de haberse impuesto al nuevo Canónigo las insignias de su rango, se sirvió un lunch, al que asistieron infinidad de personas de todas las clases de esta capital.

Por nuestra parte, le deseamos el mayor acierto en el desempeño de su cargo y le enviamos nuestra cordial enhorabuena.

Quedan para publicar en el próximo número varios originales, entre otros la reseña de la última sesión de Ayuntamiento celebrada el pasado domingo.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela graduada de Soria la señorita Beatriz Ruiz Zalabardo.

Nuestra enhorabuena.

Ha dado á luz con toda felicidad un precioso niño la esposa de nuestro amigo don Tibarcio Carrillo de Sta. Pau.

Nuestra enhorabuena.

En Covalada, á la edad de 71 años, ha fallecido doña María Regina Escribano, madre de nuestro amigo don Antonino Romero, librero-olitor tan conocido en Madrid por toda la colonia soriana.

Reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro pésame sentidísimo.

Hemos recibido una circular suscrita por don José Alvarez Picaya, apoderado del valiente matador de novillos toros Casimiro Castellote, Valleciano, en la que ofrece á las empresas los servicios del joven novillero conocido en Soria

y la provincia, donde ha dado pruebas gallardas de valor y facultades.

Lo deseamos muchas contratas y triunfos.

Tudela Nueva.—Este querido colega, reproduce en el último número la «Efimera» de nuestro compañero Juliano, titulada «La maledicencia». Agradecemos la atención, pero lamentamos que, por olvido, deje de citar la procedencia del artículo y no aparezca la firma de su autor.

La circunstancia de ser Tudela Nueva de los pocos periódicos provincianos que tienen la honradez de citar la procedencia de los artículos que copian, nos impulsa á creer que se trata de involuntario olvido y que la falta será subsanada.

Lo agradeceremos.

Hoy, á las cinco se reunirá en el Palacio del Gobierno civil y bajo la Presidencia del señor Gobernador, la Junta local de Protección á la infancia, para constituir y tomar posesión de sus cargos, los señores que la componen. Es de suponer que tomen algunos acuerdos.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 17 (3.º). Final de la sesión del congreso.—Había Odon de Buen.—Se acabará el terrorismo.—Promesas de Maura.

Telegrafiamos el resto de la sesión del Senado posterior á la salida del correo porque se trataron de los sucesos de Barcelona.

Hablo Odon de Buen, que, en su radicalismo, describió la situación angustiosa de Barcelona, impropia de una población que vive bajo el amparo de un estado moderno, que, á juzgar por los hechos resulta impotente para garantizar la seguridad personal.

Sostuvo que el desaliento cunde en todas clases sociales, y que de continuar el actual estado de cosas el conflicto surgiría con caracteres terribles. La revolución sería un hecho, y surgiría la guerra civil.

Hay un medio—decía el orador—para prevenir ese mal cuyo germen debe ahogarse, y es combatir duramente el terrorismo, que se cree se desarrolla por debilidades de los poderes públicos.

Interviene el señor Maura. Promete solemnemente que combatirá el terrorismo. Lo haré indeterminadamente.

Madrid 17 (4.º). Conclusión del congreso.—Promesas de Ferrandiz.—Autorización de Dato.

Al terminar la sesión del Congreso el general Ferrandiz en su contestación á Canalejas ha prometido solemnemente que para el próximo semestre estará construida la escuadra, que considera imprescindible necesidad para nuestra defensa naval.

Se ha facultado á D. Eduardo Dato, para que no admita en los debates las enmiendas que no crea procedentes. Con este motivo se cierra casi la discusión parlamentaria y apenas existirá el debate.

Madrid 17 (4.º). Obstrucción acordada.—No hay arreglo. Naufragio.

Moret y Canalejas, han acordado hacer ruda oposición al proyecto de construcción de escuadra en el extranjero, por no creerlo necesario y superior á las fuerzas de la marina española.

Maura desmiente categóricamente que piensa llegar á un acuerdo en la fórmula de que se habla para sacar inmediatamente á flote el proyecto de Administración local. Confía el presidente del Consejo de Ministros en que le sobran elementos suficientes para triunfar en su obra predilecta.

En Valencia ha ocurrido un terrible naufragio, del vapor Villarreal. Nueve tripulantes han perecido ahogados. Los heridos son bastantes. Los ánimos están dolorosamente impresionados.

Madrid 17 (6.º). Banquete diplomático.—Guerra en perspectiva.—Fusilamiento en Haití.

Esta noche se ha celebrado en palacio el banquete anunciado en obsequio del príncipe Kuni. Reinó gran entusiasmo. Los brindis se pronunciaron en japonés y en castellano.

De los Estados Unidos ha salido la escuadra de Guerra contra Venezuela, con instrucciones de proceder inmediatamente al bombardeo.

Cumpliendo con las sentencias de los últimos consejos de guerra de Haití se están realizando á diario muchos fusilamientos.

Se censura la inclemencia del gobierno tratándose de crímenes realmente políticos. La justicia no estaría reñida con una prudente benevolencia.

Madrid 17 (12.50). Viaje regio.—La junta de colonización.—Nevada.

Según telegramas de Toledo llegaron á esta población el Rey de España y el príncipe japonés Kuni acompañado de su primo. El campamento le tributó los honores merecidos. Después se celebró acostumbrado el lunch.

Han celebrado la anunciada reunión de la junta de colonización interior, con el fin de realizar inmediatamente los proyectos que se le tienen encomendados, y de los que tanto esperan los profesionales políticos.

En la coronada villa hemos sido visitados por una pequeña nevada. ALMODOBAR.

Estación meteorológica del Instituto de Soria

Observaciones efectuadas á las 9 de la m.ª

Table with 2 columns: Observations (Día 16 de Marzo de 1908) and Values (761.3, 3.0, 3.0, -0.6, -1.2)

PSICROMETRO

Table with 2 columns: Thermometer (Termómetro seco, húmedo) and Values (2.0, 0.8)

VIENTO

Table with 2 columns: Direction (Dirección), Class (Clase), and Values (N., Fresco, 509)

Recorrido en 24 horas... 509

Estado del cielo... Despdo

Lluvia en 24 horas... 0.6

Agua evaporada en 24 horas... 0.4

Día 17 de Marzo de 1908.

Table with 2 columns: Observations (Día 17 de Marzo de 1908) and Values (760.7, 5.0, 9.6, -1.2, -3.6)

PSICROMETRO

Table with 2 columns: Thermometer (Termómetro seco, húmedo) and Values (1.6, 0.0)

VIENTO

Table with 2 columns: Direction (Dirección), Class (Clase), and Values (N., M. fijo, 642)

Recorrido en 24 horas... 642

Estado del cielo... Cubto.

Lluvia en 24 horas... 0.6

Agua evaporada en 24 horas... 0.6

La Corona.

Gran casa de viajeros de Mariano de la Orden Carretas, 4, 2.º

Esta casa, cada día más concurrida por la colonia soriana, su dueño agradecido no escasea medio para complacer á sus paisanos.

Siendo solicitado se espera á los señores viajeros á la llegada de los trenes. Desconfiar de los ofrecimientos que hacen en las estaciones.

Hospedaje desde 6 pesetas en adelante.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono, CONFORME A LOS ULTIMOS ADELANTOS CIENTIFICOS,

ANDRES RUIZ GARCIA

ALMAZAN

Gran premio de S. M. la reina Regente

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y de la matriz.

CIRUJA GENERAL.—Consulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 5.—También por correo,

Imprenta de «TIERRA SORIANA».

BANCO FRANCO-ESPAÑOL

Barquillo 21, Apartado de Correos 431, Madrid

VENTA PÚBLICA de Asociaciones de la serie A y de obligaciones hipotecarias, de la Sociedad Anónima UNION VIDRIERA DE ESPAÑA

Constituida en Barcelona el 15 de Enero del corriente año, por Escritura pública otorgada ante el Notario de aquella ciudad D. Pedro Arnau y Rivas, é inscrita en el Registro Mercantil de Madrid el 18 de Febrero de 1908.

La Sociedad tiene su domicilio en «Madrid» y una Sucursal en «Barcelona».

Las acciones de la serie A se venden por el BANCO FRANCO-ESPAÑOL al precio de 50 pesetas cada una, ó sea, á su valor nominal, y las obligaciones hipotecarias, querentan un interés de 5 por 100, al precio de 500 pesetas por título, ó sea, también, á su valor nominal.

El BANCO FRANCO-ESPAÑOL pone á disposición de las personas que deseen adquirir informes detallados sobre este negocio, el prospecto relativo á la venta de acciones y obligaciones y la Memoria que contiene el estudio económico-financiero, el Dictamen de los Ingenieros D. Ventura Agulló de la Escayura y don Benjamin Monfort y Ronani, Profesores de la Escuela Central de Madrid, y fotografiados de las fábricas.

Los órdenes de compra de acciones y obligaciones pueden dirigirse al BANCO FRANCO-ESPAÑOL ó á sus corresponsales, en estas provincias:

En Soria, D. Pedro San Martín, en Agreda, D. Rufino Abad Muñoz, en Berlanga de Duero, D. Benito Martínez y D. Manuel de la Cruz; en Vinuesa, D. Eusebio Alonso; en Yanguas, D. Aniceto Sánchez; en Almarza, D. Victoriano Muñoz; en Medinaceli, D. Ángel García; en Olvega, D. Manuel Revilla.

Callicida Piza Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas; no motiva los inconvenientes de emplastos y de líquidos. Precio una peseta. Por correo y certificado, 1.30.

Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona. Depositario en Soria, Angel La Calle.

L. Larruga Dentista

de Madrid. Permanecerá en Soria del 1 al 15 de Abril.

Se ofrece un joven soltero, de 23 años, inmejorables referencias para Confitero, Mozo de Comedor, ó Reportero, fuera ó dentro de la provincia, Sin pretensiones.

Para detalles é informes dirigirse al Administrador de este periódico. Collado 9.

Leche de burras.—Se sirve á domicilio. Para los avisos dirigirse á la calle de Aduana Vieja, núm. 16.

Se compran perros vivos. También se admiten de regalo. Collado 50, 2.º, informarán.

AMA DE CRÍA, con leche fresca, de 24 años, se ofrece para criar en su casa. Informará D. Manuel T. Machin en Baraona.

Se venden cuatrocientos arrobas de paja de trigo puro, á real arroba. Informará D. Domingo Beltrán Monge, profesor de primera enseñanza en Utrilla (Soria).

Ama de cria, con leche fresca, para fuera de casa de los padres. Informarán en esta Administración, ó en Ribarroja, don Ciriaco Romero.

En breve abrirá su establecimiento al público la empresa de TIERRA SORIANA.

TIERRA SORIANA es el periódico de más circulación de la provincia.

EL CURA DE ALDEA

242 toda una familia, van desapareciendo.

Hoy día un paraguas es una especie de dedal de seda con un alambre en medio, cuya sombra apenas nos cubre la nariz.

El cura, pues, desplegó su inconmensurable paraguas de algodón encarnado, y el sol se vió burlado y humillado ante la industrial del hombre, porque sus ardientes rayos fueron desde aquel momento impotentes, tantopara el jinete, como para la modesta cabalgadura.

Llegó á Salamanca después de ocho horas de caminata, y se instaló en un mesón de los arrabales.

Allí le deparó su buena suerte unos compradores para la burra.

Pertenecían éstos á esa familia de seres errantes y vagabundos, universalmente conocidos con el nombre de gitanos.

Con su charria pícarasca y aturdidora abrumaron al pobre anciano, que al oír el cúmulo de defectos que desesparaba ya de poder enajenar, de modo que se apresuró á cerrar el trato, temeroso de que aque-

EL CURA DE ALDEA

243 llos truhanes descubrieran nuevos alifafes á su cabalgadura.

El sacerdote vendió por fin la burra á aquellos charlatanes mercadores, mediante la modesta suma de doscientos cuarenta reales vellón, después de una hora de debates y corridas por el patio de la posada.

Con este dinero atado á la punta de un pañuelo, el cura entró en la ciudad á comprar los objetos que motivaban su viaje.

Terminada su comisión, le pareció prudente acostarse, y así lo hizo.

Al otro día, cuando la risueña frente de la aurora asomaba por las puertas del Oriente, el cura dejó la cama, y ayudado por el mozo del mesón, comenzó á ataviar al Pardillo con los arreos de su madre.

El Pardillo contemplaba la ceremonia con las orejas tiesas y la mirada recelosa; y aunque algunos estremecimientos nerviosos demostraban que no era muy de su agrado lo que con él hacían, por fin las buenas razones que le dirigió su amo acabaron de convencerle é hicieron que se resignase con su suerte.

EL CURA DE ALDEA

244 tierno refoño que crece al pie de su calloso tronco.

Los juveniles labios de Roque comenzaban á balbucear el nombre de su protector, y su imperfecta y entrecortada pronunciación, revestida de esa gracia peculiar de los niños de su edad, tenía en la boca abierta al pobre cura, el cual bendecía una y mil veces á la sabia Providencia, que le había enviado á aquella criatura, á la que amaba con todo su corazón.

Muchas veces, cuando Roque, á la sombra del emparado, se entretenía con los juegos tan propios de su edad, el cura le contemplaba con los brazos cruzados sobre el pecho.

En su mente se agrupaba un mundo de recuerdos que se revolaban en su cerebro, dando por fruto una lágrima que, empujado por un instante su dulce y paternal mirado, resbalaba por sus pálidas mejillas, llevándose en su seno tal vez el recuerdo de una caricia, de una sonrisa de su difunta madre.

Primavera de la vida, dichosa edad, en que todo nos parece admirable, porque como es nuevo y bello

EL CURA DE ALDEA

245 así es que se levantaron, dejando aprobado:

Primero: que se destetará al chico.

Segundo: que las mismas que hasta entonces le habían servido de madre, siguieran siéndolo, sin alterar los turnos, hasta que cumpliera los tres años.

Tercero: que en llegando el niño á esa edad, volvería á vi vir con el señor cura, hasta que el padre pareciera á reclamarle ó el chico quisiera emanciparse de su protector.

Cuarto y último: que puesto que el Pardillo (nombre por el cual se conocía al hermano de leche de Roque) se hallaba en el caso de campar por sus respetos y el pue blo era abundante en pastos, de nada servía la pollina; por lo cual debía venderse, y comprar con el producto ropa y cama para el niño; y en caso de sobrar algún dinero, hacer una fiesta á la Virgen del Valle, en conmemoración de la llegada de Roque al pueblo.

Después de todo esto, se levantó la sesión.

No sabemos la hora á punto fijo;

EL CURA DE ALDEA

246

así es que se levantaron, dejando aprobado:

Primero: que se destetará al chico.

Segundo: que las mismas que hasta entonces le habían servido de madre, siguieran siéndolo, sin alterar los turnos, hasta que cumpliera los tres años.

Tercero: que en llegando el niño á esa edad, volvería á vi vir con el señor cura, hasta que el padre pareciera á reclamarle ó el chico quisiera emanciparse de su protector.

Cuarto y último: que puesto que el Pardillo (nombre por el cual se conocía al hermano de leche de Roque) se hallaba en el caso de campar por sus respetos y el pue blo era abundante en pastos, de nada servía la pollina; por lo cual debía venderse, y comprar con el producto ropa y cama para el niño; y en caso de sobrar algún dinero, hacer una fiesta á la Virgen del Valle, en conmemoración de la llegada de Roque al pueblo.

Después de todo esto, se levantó la sesión.

**Pedro Lobera é hijos**  
**PINTORES-DECORADORES**  
 Se reciben encargos en la Farmacia de don Angel Lacalle, y calle de Santa Maria, número 1, 2.º Soria.

**OBRA INTERESANTE**  
**El año en la mano.**  
*Almanaque enciclopedia de la vida práctica para 1908.*  
 Cerca de 600 páginas de nutrida lectura.  
 El más completo Almanaque y Memorandum de todos los adelantos artístico-científicos. Sin similar conocida.

Edición económica, 1,50 pesetas ejemplar; edición de lujo, 2 pesetas ejemplar.  
 Pídase en esta administración.

**Imprenta de TIERRA SORIANA**  
 Esquelas mortuorias y Recordatorios á precios baratísimos, sin competencia.  
 Rebajas de importancia á los suscriptores de TIERRA SORIANA.  
**IMPORTANTE.**—Las esquelas mortuorias que se encarguen á esta administración, si la tirada es superior á 400 ejemplares, se publican gratuitamente en el periódico.

**"La Catalana,"**  
 Compañía de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865.—Domiciliada en Barcelona en uno de los edificios de su propiedad.  
 RAMBLA DE CATALUÑA, 15 y CORTES, 624.  
**Capital social 5.000.000.—Reservas y primas 17.654,489'07**  
 Esta poderosa Compañía tiene reasegurada la suma de 2.369,295 pesetas á las Sociedades Mútuas de incendios de Soria y Burgo de Osma.  
 Comisionado principal en Soria,  
**Don Alfredo Bardají**  
 Plaza de Aceña, 16, 3.º

**PELUQUERIA ARTÍSTICA É HIGIÉNICA**  
*Desinfección antiséptica*  
**VIUDA DE BALLESTEROS É HIJOS**  
 En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequitos, rizos, crepés, etc., etc.  
 Además se hacen cuadros-panteones y más adornos, incluso dijes, sobre cristal, náfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.  
 También se alquilan pelucas, barbas y pelucos para Teatros y disfraces.  
 Compra y venta de cabello.  
 Marqués del Vadillo, 2. Soria

**FERRETERÍA Y TALLER DE CERRAJERÍA**  
 DE  
**CLAUDIO ALCALDE**  
 El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.  
**BATERIA DE COCINA.**—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.  
**ESPECIALIDAD** en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.  
**GRAN COLECCIÓN** de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y meddas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.  
 Armas de todas clases y artículos de caza.  
**EXPLOSIVOS.**—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, ecétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

**ANEMIA,** palidez, desarreglos periódicos, palpaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la **Hemoglobina líquida del Dr. Grau**  
 Depósito central: Grau y Buñil, S. en Cta. Campo Sagrado, 24, Barcelona.  
 De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales, Collado, 6.

**La Industrial Castellana**  
 Gran fábrica de jabones de todas clases.—Venta de aceites de oliva refinados de Aragón y Valencia.  
 Esta casa garantiza á su numerosa clientela la especialidad de sus artículos en la seguridad de servirles como ninguna otra de su clase.  
 Se descuenta los derechos de consumo á todo el que compre para fuera de la población de veinticinco kilos de jabón en adelante.  
**FELIX PEREZ MELENDO.**—Calle del Puente, número 15.

**EL PRACTICÓN**  
*Tratado completo de cocina al alcohol de todos y aprovechamientos de sobras,*  
 contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de caldos, sopas, potajes, salsas, guisos, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.  
**APENDICE**  
 que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y modo de trinchar y comer los manjares, por

**HUEVOL**  
**FLAN**  
 POSTRE SABROSISIMO  
 PARA 6 PERSONAS  
 HECHO EN 5 MINUTOS  
 Precio: 65 céntimos cajita. Único punto de venta en ALMAZAN en la acreditada confitería y repostería de D EMILIO GONZALEZ.  
 Al por mayor, **Compañía Huevol,** Calle San Martín, 46. SAN SEBASTIAN

**TALLER MECANICO DE CARPINTERIA**  
**Nicéforo Hernández**  
 Plaza de Aguirre, 2.—SORIA  
 En este acreditado taller se hacen toda clase de molduras rectas, curvas y cortadas para la construcción en toda clase de maderas, jambas, rodapiés, cornisas y zócalos.  
**Ensamblajes**  
 Toda clase de tipos de entarimados, ensamblajes de cualquier grueso y ancho para marcos y puertas con espigas sencillas, dobles y triples; ensamblajes alazo, de cola de milano y recto, balcones dobles, sencillos, persianas y construcción de obras para dentro y fuera de la población.  
 Plaza de Aguirre, 2 Soria.

**ANGEL MURO**  
 Consta de un tomo en 4.º (22 por de 1.040 páginas con 240 grabados. Sin embargo de su gran volumen y celente papel satinado, su precio rústica es solamente cinco pesetas.  
 Encuadernado en tela, con lomo en badana imitación chagrín, siete setas.  
 Librería de A. Romero, Preciados 23 Madrid.  
 Pronto, muy pronto, podrá ofrecerse esta obra en forma de eadquirido un ejemplar haya derecho á un año de suscripción gratuita á TIERRA SORIANA.

**FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES** **FABRICA DE LEGIA LIQUIDA**  
 Premiado con Diploma de medalla de oro. para el colado y saneamiento de la ropa en frio  
**ALMACEN DE COLONIALES**  
 para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.  
**PEDRO LLORENTE**  
 ESTUDIOS 2, y COLLADO 21  
**CURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA**  
 DEPÓSITO DE ABONOS MINERALES  
 Gran elaboración de chocolates

**CARABAÑA**  
 Aguas naturales  
 NaO, SO<sup>3</sup>, 10 HO gr. 257—NaS. O<sup>3</sup>, 0499  
**Interesa á todos saber:**  
 1.º Que no existen otras aguas salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas que las de CARABAÑA.  
 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA, y que es de origen volcánico.  
 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos pozos ó charcos, productos de exudaciones de terrenos salitrosos, MAGNESICOS Y POTASICOS, sales nocivas y altamente perjudiciales al organismo humano.  
 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.  
 Son Purgantes y Antibiliosas, por su sulfato de sosa; son Depurativas, por su cloruro de calcio, y son Antisépticas, Antiherpéticas y Antiescrofulosas, por su sulfuro de sodio.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.  
**La salud del cuerpo interior y exterior**  
 Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de Oro y 10 diplomas de honor.  
 Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.  
**Almacenes-Depósitos Doctor Fourquet, 27**  
 Los pedidos y correspondencia al propietario R. J. CHAVARRI.—Lealtad, 12, Apartado de correos 239.—MADRID

**PELUQUERIA HIGIÉNICA**  
 con Estufa de desinfección.  
 Única de su clase en Soria  
 DE  
**Antonio Pérez Sevilla**  
 Marqués del Vadillo, 15.—SORIA  
 Prontitud, esmero y economía  
**SE ADMITEN ABONOS**

**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**  
 Compañía de Seguros reunidos.  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
 41 AÑOS DE EXISTENCIA  
**SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.**  
 Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

**¡OJO!**  
 A precios de liquidación  
**LA EQUIDAD**  
 15, LA EQUIDAD, 15.  
 En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de jilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, platos, jabolones de tocador é infinidad de artículos.  
 LA EQUIDAD.—Plaza de Aceña, 15

**SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS**  
**"LA AURORA,"**  
 Capital social 20.000.000 de pesetas  
 En esta provincia tiene, entre otros, el seguro de todos los edificios de la Diputación por 785.000 pesetas.  
 Subdirector en Soria, D. Pedro San Martín y Segovia, Abogado y Gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

**SOCIEDAD ANÓNIMA**  
**CRO**  
**PRIMERAS MATERIAS PARA ABONO**  
 La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscripciones.  
 Economía en los precios.—Resultados sorprendentes.

**APICULTOR**  
 Con práctica y entendiendo se necesitan cuantos necesitan de sus servicios, por precios módicos.  
 Dirigirse á la confitería de LA CAMPANA en Soria, Collado, 20.

240 **EL CURA DE ALDEA**  
 pero lo que sí podemos asegurar es que el sol marchaba á pasos agigantados á hundirse en su ocaso.  
 Al día siguiente el cura montó en la burra y partió para Salamanca.  
 El Pardillo seguía, como siempre á su madre.  
 El pobre animal ignoraba tal vez que muy pronto comenzaría para él la vida del esclavo.  
 La mano del hombre se disponía á echar sobre su lomo la pesada carga, signo de esclavitud.  
 Pero, como ha dicho Chateaubriand, *la infancia es feliz porque lo ignora todo, y la vejez desgraciada porque todo lo sabe;* por eso el joven rucio seguía á su madre con cierta alegría retozona, capaz de partir el corazón á las piedras.  
 El cura le miraba de vez en cuando con el rabillo del ojo con tal expresión de ternura que parecía decirle:  
 —Si tú supieras lo que te va á suceder, no retorzarías tanto.  
 En cuanto á la pollina, conforme con su suerte hacía muchos años, caminaba con paso grave hacia donde de la empujaban las circunstancias,

245 **EL CURA DE ALDEA**  
 to rápido é imprevisto, hizo que su jinete se apease por las orejas.  
 Afortunadamente, no sufrió el cura más lesión que el consiguiente sobresalto y algún desperfecto en su viejo levitón; pero el susto fué tan superlativo, que no quiso en el resto del viaje cabalgar sobre un sér tan informal como el Pardillo.  
 Siguió, pues, el resto del camino á pie, llevando el asno cogido del ronzal y el paraguas bajo el brazo, sufriendo, como era lógico, los rayos del sol y el cansancio del camino, hasta que llegó al pueblo.  
 Después transcurrieron dos años.  
 Roque había cumplido el tercero de su vida.  
 El padre Juan, fiel á la palabra empeñada al pie del frondoso nogal reclamó é hizo valer los derechos que sobre el niño tenía trasladándole á su casa.  
 El niño fué desde entonces la delicia del anciano: porque la infancia y la vejez son dos extremos que se tocan, se buscan, se aman como la rama del añoso algarrobo, que, doblada bajo la pesada mano del tiempo, va á respirar la joven savia

244 **EL CURA DE ALDEA**  
 Cargado el asno con los enseres comprados, y pagada la cuenta del posadero, el cura montó en el Pardillo, y haciendo la señal de la cruz sobre su frente, partió en dirección al pueblo.  
 El padre Juan no era un gran jinete; así es que no las tenía todas consigo, porque el Pardillo, acostumbrado á sus carreras retozonas, solía de vez en cuando olvidarse de su mayor edad, poniendo en peligro con alguna salida de tono ó por mejor decir, de piernas, la gravedad y el equilibrio de su pacífico dueño.  
 Serían las diez de la mañana cuando comenzó el sacerdote á sentir sobre sus espaldas los benéficos rayos del sol, y recordando los buenos servicios que le había prestado su paraguas, creyó que era lo más natural utilizarlo de nuevo.  
 Pero más le valiera no haber tenido tan descabellado pensamiento, porque el Pardillo, al ver desplegarse por encima de su cabeza aquella inmensa culebrina, creyó sin duda que el firmamento se desplomaba sobre él, y dando hacia atrás un sal-

**EL CURA DE ALDEA**  
 sin acordarse del pasado ni pensar en el porvenir.  
 Para ella sólo existía el presente reducido á un pienso de paja y de bada.  
 El día era caluroso; y como los rayos del sol, descargando sobre el largo levitón de paño del señor cura, se dejaba sentir de un modo tan inhumano, le pareció llegada la hora de utilizarse de su paraguas, así lo hizo.  
 El paraguas del padre Juan, cuando desplegaba su inmensa tela, que paraguas, parecía, mirado desde la vista de pájaro, un bomo pálido de algodon encarnado.  
 Su contera no era contera, era pararrayos; de modo que las lenguas del pueblo aseguraban que algunas veces, en los ardores de la canícula, cuando el señor cura se paseaba por el valle con su paraguas desplegado, los trabajos de la sierra le solían confundir con la ermita del pueblo.  
 Por desgracia, esos artefactos, los y cómodos, bajo cuyas alas ras telas cobijaban nuestro pro-

**EL CURA DE ALDEA**  
 pero lo que sí podemos asegurar es que el sol marchaba á pasos agigantados á hundirse en su ocaso.  
 Al día siguiente el cura montó en la burra y partió para Salamanca.  
 El Pardillo seguía, como siempre á su madre.  
 El pobre animal ignoraba tal vez que muy pronto comenzaría para él la vida del esclavo.  
 La mano del hombre se disponía á echar sobre su lomo la pesada carga, signo de esclavitud.  
 Pero, como ha dicho Chateaubriand, *la infancia es feliz porque lo ignora todo, y la vejez desgraciada porque todo lo sabe;* por eso el joven rucio seguía á su madre con cierta alegría retozona, capaz de partir el corazón á las piedras.  
 El cura le miraba de vez en cuando con el rabillo del ojo con tal expresión de ternura que parecía decirle:  
 —Si tú supieras lo que te va á suceder, no retorzarías tanto.  
 En cuanto á la pollina, conforme con su suerte hacía muchos años, caminaba con paso grave hacia donde de la empujaban las circunstancias,